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Matchmakingevent - träffa besöksmål för framtida samarbeten! 

I samband med Turismindustrin dag i Sörmland den 18 oktober på Munktellmuseet bjuds arrangörer, bussbolag och inköpare in till ett matchmakingevent (läs "speed dating"), där du får möjlighet att träffa besöksmål i Sörmland för att utveckla nästa spännande rundresa/produkt. 

Hur kommer det att gå till?  
Fyll i formuläret i anmälan, och ange om du är inköpare/researrangör eller säljare/upplevelse eller annan produkt i turismindustrin, för att få rätt information inför dagen. 
 
Ett utskick kommer skickas ut innan eventet till angivna e-postadressen om hur du bör förbereda dig inför matchmakingen, samt tillhörande information. 

Anmälan till matchmaking stänger 25 september, dvs tidigare än till förmiddagsprogrammet för att du som deltar ska kunna välja vilka du vill boka ett möte med under dagen. Det kommer att vara ett maxantal. 
Säljarna och inköparna får ett personligt schema inför matchmakingen på vilka möten man har och med vem man har mötet med. Denna lista skickas ut veckan innan, så det finns tid för förberedelser. 
 
Upplägget för matchmakingen är fysiska speeddejting-möten (15 min per möte). Skulle dessa 15 minuter inte räcka, så är det en perfekt introduktion för att fortsätta denna kontakt efter den 18 oktober. 

Anmälan för matchmaking stänger 25 september
Anmälan för förmiddagsprogrammet stänger 9 oktober 

Välkommen med din anmälan: https://forms.office.com/e/DuSj4F3LVq 

Plats: Munktellmuseet i Eskilstuna https://munktellmuseet.com/besok-oss/ 

Program
08.15 frukostfika dukas fram 
09.00 – 12.00 en omvärldsdag för turismindustrins alla branscher. Under dagen spanar vi tillsammans både när och fjärran. Det blir en inspirerande dag med tema platsutveckling och attraktionskraft. Vi får veta mer om tematiserade resebeteenden och trender och hur vi gemensamt kan möta dessa.
12.00-13.00 Lunch 
13.00-16.00 Matchmakingevent 

Eventet är kostnadsfritt men utebliven avanmälan 24h innan utgår en avgift på 500kr exkl moms.
Kontakt: 
Åsa Malmqvist, Stua asa@stua.se  
Oscar Sundås, Sveriges bussföretag oscar.sundas@transportforetagen.se   
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